

Patriotul

ORGAN DE LUPȚĂ PATRIOTICĂ ANTIFASCISTĂ

Redacția și administrația
Arad, Bul. Regina Maria 24
Telefon: Redacția și admin. 16-80.
Tipografia 20-71.

Apare sub conducerea unui comitet

Abonament: Lunar L e i 1000+100
Pentru membrii Sindicatelor 900+100
Autorizati. Institutii 30.000 Lei pe an

Pentru apărarea democrației

de ST. L. SIMON

Poporul român a luptat pentru apărarea guvernului Sănătescu și apoi — mai ales — când a adus în țară guvernul de concentrare democratică Petre Groza, atunci acest guvern și-a exprimat dorința, și-a exprimat voința.

Guvernul Petre Groza este expresia voinței și dorinței poporului, pe lângă prin însuși structura sa reprezintă toate păturile sociale ale acestei țări. Guvernul nu este reprezentat în guvernanța țării, el este reacționară ca întreg în fața și strălucirea împotriva guvernului poporului. Acesta urmărește ca pământul pe care guvernul Petre Groza l-a dat țării să-l repune din nou în mâinile poporului. Încearcă să strice relațiile de prietenie cu Uniunea Sovietică și să lăseze poporul român de singur și libertățile cucerite cu preț de sânge și sacrificii.

Politică guvernului Petre Groza este politica marilor înfrățiri și nu a unor mici frazeologice, pentru că niciun om nu poate contesta, nu poate nega realizările ale acestui guvern în timp relativ scurt, după cum în ziua de azi Gheorghe Tătărescu a declarat în seara în fața posturilor noastre de radio, tratând despre poziția internațională a României:

Guvernul Petre Groza a realizat toate dorințele românilor: a readus Aradul la Patria Mamă, a înfrățit România Agrară, a epurat administrația, a scutit exemplar criminalii de război, aplicând legile clemenței unde a fost cazul, a îndeplinit în mod loial Convenția de armistițiu, a readus prietenia, a restabilit liniștea și ordinea în țară, a restabilit liniștea și ordinea în guvernele precedente, întronând stabilitatea guvernamentală, a reluat relațiile diplomatice cu Uniunea Sovietică, a realizat colaborarea economică cu marea noastră vecină și a contribuit la consolidarea poziției noastre constituționale.

Nu poate contesta nimeni că guvernul Petre Groza a venit la cârmă în cele mai grele vremuri, când țara a fost secătuită din toate punctele de vedere de pe urma războiului. Așteptându-se ca toate greșelile trecutului să fie răsturnate și monstruoșitățile războiului să fie vindicate peste noapte, ar fi o minune.

Uniunea Sovietică și România și-au ridicat legațiunile la rangul de ambasadă

— D. ambasador Kavtaradze a prezentat scrisorile sale de acreditare M. S. Regelui Mihai I

BUCUREȘTI. Se comunică oficial din Moscova că guvernul sovietic a hotărât să ridice legația sovietică din București la rangul de ambasadă.

În același timp guvernul sovietic a consimțit ca legația română din Moscova să fie ridicată la același rang.

Se mai comunică, că ambasadorul sovietic la București, d. Kavtaradze și-a prezentat scrisorile de acreditare M. S. Regelui Mihai I. Cu acest prilej d. ambasador a scos în evidență aportul României la înfrângerea dușmanului comun, Germania hitleristă, precum și faptul că România și-a îndeplinit în mod loial obligațiile din Convenția de Armistițiu.

— Prezentând scrisorile mele de

acreditare — a continuat d. Kavtaradze — declar că voi depune toate eforturile pentru întărirea prieteniei româno-sovietice, precum și pentru dezvoltarea colaborării politice, economice și culturale între cele două state.

Îmi exprim speranța că voi avea sprijinul atât a Majestății Voastre, cât și al guvernului român în îndeplinirea sarcinilor încredințate mie de guvernul sovietic.

M. S. Regele Mihai I a răspuns, între altele, următoarele:

— Sunt fericit să primesc scrisorile Dv. de acreditare. Am primit cu multă satisfacție comunicarea Dv. prin care anunțați ridicarea legăției sovietice din București la rangul de amba-

sadă, consacrand și în felul acesta în mod public aportul României în lupta contra Germaniei hitleriste, precum și jertfa Armatei și a întregului popor. Totodată se recunosc stăruirile noastre pentru executarea condițiilor Armistițiului. Aceste recunoașteri ne sunt scumpe și formează un nou imbold pentru poporul meu pe calea aceasta, știind că îndeplinirea Armistițiului este baza consolidării raporturilor celor două țări.

Iau act cu bucurie că veți lucra în interesul întăririi prieteniei româno-sovietice. Vă asigur că la Mine și guvernul Meu veți găsi un sprijin nemărginit și însoțit pentru împlinirea misiunii Dv.

D. prim ministru Petru Groza

Uniunea Sovietică, Anglia și America vor trebui să găsească calea de trai pașnic între statele mari și mici

— „Nu vom îngădui să se facă o spărtură între popor, Armată și Rege” — a declarat d. ministru Pătrășcanu —

BUCUREȘTI. — Dl. ministru de război Constantin Vasiliu-Rășcanu a oferit în sala mare a Cercului Militar din București un banchet pentru comemorarea zuei de 23 August. La acest banchet au luat parte mulți dintre ofițerii și ostașii războiului de pe front, ca și membrii guvernului, a Comitetului Aliate de Control și reprezentan-

ții Armatei Roșii. Primul a luat cuvântul d-nti general Vasiliu-Rășcanu și consilier politic Pavlov, iar apoi dl. Petre Groza, președintele Comitetului de Miniștri, s'a adresat ostașilor, spunând: — Dragi ostași întorși de pe câmpurile de luptă, ași vrea să pătrund în sufletul vostru, zicându-vă:

Să nu vă lăsați disperăți de unelțile mărunte ale unor dușmani ai poporului. Să păstrați în inimile voastre imaginea jertfelor comune ale eroilor Armatei Roșii și ale eroilor noștri, cari au luptat pentru libertatea noastră.

Nu vă lăsați descurajați. Voi ați luptat pentru libertate ală-

nulul Petre Groza ne dau însă dreptul să privim cu încredere viitorul.

Politica noastră externă și poziția noastră internațională este trasată — după cum a spus dl. Tătărescu — de cei 165 mil eroi pe care poporul român l-a dat în lupta împotriva hitlerismului și de contribuția în materiale de război, alimente, etc. în valoare de 236 miliarde lei, în cursul unui an de luptă alături de Națiunile Unite. La rezultatul final împotriva fascismului co-luptător România a fost a patra putere din lume prin eforturile și jertfele pe care le-a dat pentru victoria finală. Au fost alături de Armata Roșie în

timp de război și vom rămâne alături de ea în timp de pace.

Am aplicat loial convenția de armistițiu și după alungarea guvernului reacționar al lui Sănătescu și Rădescu, toate străduințele guvernului și ale poporului s'au concentrat pentru întronarea unei sincere democrații în țara românească. Luptând pentru libertate și democrație, alături de marile Națiuni Unite și pentru asigurarea drepturilor democratice și unei ordini democratice în interior, ne-am fixat poziția noastră.

Toți cetățenii de bună credință, cari nu consideră politica drept o profesie-

ne mănoasă, demnă de exploatare și cari nu urmăresc interese personale și egoiste, cari fac politică numai și numai pentru mai binele acestui neam, greu încercat, — toți aceștia nu pot vedea în guvernul Petre Groza decât drumul cel mai scurt al tuturor năzuințelor noastre de bine.

După cum poporul român a luptat pentru instaurarea acestui guvern, tot așa el va lupta și de astăzi înainte, făcând zid în jurul guvernului de concentrare democratică Petre Groza pentru apărarea și consolidarea tinerei democrații românești și pentru mai binele și propășirea poporului român.

turi de marile națiuni: Uniunea Sovietică, Marea Britanie și Statele Unite, acele națiuni care vor trebui să găsească și în viitor calea de trai pașnic între popoarele mari și mici.

DI. general-colonel de tancuri Sasalov, locuitorul președintelui Comisiei Aliate de Control, a spus:

— Vreau să accentuez că nu există forță care să nimicească în viitor prietenia ambelor noastre popoare. Armatele noastre, care au luptat alături pe front, vor rămâne prietene de luptă și în viitor. Dacă cineva ar vrea să cunoască atitudinea noastră, spunem clar:

Simpatia noastră sunt de partea poporului român, a Armatei Române, în frunte cu guvernul Petre Groza.

Au vorbit apoi d-nii miniștri Anton Alexandrescu din partea Partidului Național Țărănesc, Tudor Ionescu din partea Partidului Social-Democrat, Gheorghe Tătărescu din partea Partidului Național Liberal și în sfârșit Lucrețiu Pătrășcanu din partea Partidului Comunist:

— Ideia de libertate va putea cere dela noi, noui jertfe. Le vom aduce, dacă va trebui.

Vom apăra libertățile poporului împotriva acelor care le-ar periclita. Nu vom îngădui să se facă o spărtură între popor, Armată și Rege.

Partidul Comunist, care a luptat și luptă pentru unitatea poporului, aduce și aici acest spirit de unitate. Armata Roșie a purtat ideea libertății până în inima Germaniei. Suntem mândri că am putut să fim uniți cu ea în acest efort comun.

Atențiune!

Blănărie nouă
Ladner Iosif Brătianu 9.
Luc. ez la perfecție cu modele noi
Paltoane, Gulere, Manșoane
cu prețuri modeste. 698

S'a deschis din nou
Ștefan Zăgony
atelier de blănărie 2302
Strada Cloșca Nr. 2

S'a deschis blănărie modernă
Szmuck Alexandru
Ștrada Brătianu 2-4. 2421
Pentru funcționarii de stat și membrii
sindicatelor reducere 10 la sută.

Cinema Telef. 24-45. — Repr. zilnic la 3, 5, 7, dela 9 în grădina. Duminică la 11 matineu.
ARO

Azi, cel mai sensationabil film 732
„Echipajul”
cu Annabella, Charles Vanel și J. Murat

Urania Telef. 12-32. Repr. la 3, 5, 7 și 9. Duminică și sâmb. la 11.30 matineu
Azi, premieră, marele film rusesc. 737
Partizana
● femeia care sacrifică totul pentru Patrie

SPORT

Azi la Gloria

Trei mari matchuri de campionat

Azi se vor disputa pe arena Gloria 3 matchuri de campionat după următorul program:

Orele 8.30 Ammefa jun.—Hacoah jun. amical, orele 10 Victoria (Ineu)—CFR, arbitru Oravetz, la tușe Corașov, Burete.

După masă la orele 15.30 Olimpia—Gloria arbitru Milanovic, la tușe Weinberger, Czinczer.

Orele 17.30 Ammefa—Hacoah, arbitru Barbu II, la tușe Mironescu, Ujj.

În matchurile de după masă se va da o luptă îndârjită pentru că în urma acestor jocuri se va ști care grupare va ocupa locul întâu în clasament.

GAIANA—FRONTIERA 2:1 (2:1)

Eri pe arena Gloria s'a disputat matchul de football între Gaiana și Frontiera (Curtici). Oaspeții sunt învinși prin golurile marcate de Mureșan (2) respectiv Crețu.

Delegația sovietică a sosit la Manilla

WASHINGTON. Se comunică oficial că armatele japoneze vor fi retrase azi de pe litoralul mării în zona Tokio pentru ca trupele aliate să poată debarca în cursul zilei de mâine în golful Tokio. Se comunică de la cartierul generalului Mac Arthur că aceste operațiuni au fost întârziate în urma tai-

nurilor care băntuie de prezent în această regiune.

Din Manilla se comunică că acolo a sosit în cursul zilei de ieri o delegație sovietică compusă din 16 ofițeri superiori care vor lua parte la semnarea actului de capitulare, care va avea loc pe bordul unui vas de război american în golful Tokio.

Inzestrarea centrelor agricole cu 5000 tractoare

— Predarea se va face în primăvară —

Între Ministerul Agriculturii și I. A. R., s'a încheiat un contract pentru fabricarea a 5000 tractoare, care se vor distribui centrelor agricole. Tractoarele vor

fi de 35 și 45 H. P., fiind adaptate cerințelor agriculturii noastre. Contractul prevede predarea primelor seri în primăvară.

MICA PUBLICITATE

CAUT doua perdele moderne, tot acolo de vânzare mobile vechi, pentru sufragerie. Adresa la ziar. 2412

CAUT locuință 3—4 camere ori vilă goală sau mobilată. Telefon 24—54. 2425

AGENȚIA HATSCHER bulev. Carol 17 telefon 16—95. (sume în milioane) 55: piață, colț, prăvălii, raport. 18: centru, 3 chiriși. 8: Poștei, 4 apartamente. 8: 6 jughere arabile. 2.2: Păduricei, casă bombardată. SE CAUTĂ butoi pentru murături și un cărucior de piață cu patru roți. Cantina Băncii de Credit Român Arad, lângă Dacia. 745

VÂND sau schimb casă cu cinci locuințe, lângă gara Pecica cu grădina. Ghica Vodă 16. 2416
DE VÂNZARE în hotărul Aradului 70 jugh.-cad. pământ cu vilă de locuit, locuințe pt. servitori și grajduri. Frații Burza, Arad. 2372

CAUT aparat pentru uscatorul parului A. E. G. sau Fön 110 sau 220 volți. Informațiuni Hunedoara, casa poștală Nr. 14. 2422

CASE, loc de casa, vie, pământ, cumparari sau vânzari adresate-vă biroului Carol Deutsch fost director de bancă, Arad, Goga 3 (vis-a-vis intrarea dos teatrului) etaj I, telefon 1953. 2120

CASA cu grădina, grajd, de vânzare, Bujac, Ghioceilor 71, lângă Vulturul. 2423

MEDIC stomalog (dentist), caut tehnician dentar bine pregătit, care să aibă și ustensilele necesare executării lucrărilor dentare. Informațiuni detaliate Hunedoara, casa poștală Nr. 14. 2422/a

CAUT băiat familie bună, pentru ucente de blănărie. Szmuck, Brătianu 2—4. 2421/a

DE VÂNZARE șezlon în stare bună. Gen. Gligorescu 5. 2418
CAMERĂ mobilată în plin centru, de închiriat. Adresa la ziar. 2417

CASA de vânzare, cu un teren de 1200 st. păt. Str. Veseliei 18. 2414

APARAT de radio cu patru lămpi, de vânzare, Mețianu 12. 2380

RADIO Blaupunkt, 6 lămpi, de vânzare. Str. General Coanda 33. 2426

Cinema Telef. 23-22. Rep. la orele 3, 5, 7 și 9. Duminică matineu la ora 11
Savoy

Berlin-San Francisco

Cinema Telef. 19-33. Repr. la 3, 5, 7 și 9. Dum. și sâmbători la 11.30
„ROYAL” Grădina 3, 5, 7 și 9 fix.

Azi, cel mai frumos film maghiar. 745
KATYI
cu Clara Tolnay — Teodor Bilcescu — Manya Kiss. — Inscripție românească

Un reușit program artistic la parc și în teatru

În cadrul festivităților din 23 August în parcul Eminescu la orele 16.30 tinerii Aradului într'un număr foarte mare au participat la serbările și trecerile aranjate și desfășurate de membrii diferitelor sindicate. Serbarea a fost deschisă cu Imnul Regal și de Frontiera, ambele executate de corul fabricii ITA. Corul Astra a cântat cântece populare românești și românești. Cu multă vervă și pricepere, corul a cântat cântece patriotice. Orchestra de muzică a Tineretului Program a cântat hore și cântece românești, sești și maghiare. Artiștii profesioniști (instrumentiști) cu arcușul ferm au aluzat pe strune, cântând meluri pline de fericire și visare. Bufetele asortate au stat la dispoziția publicului.

La orele 18 la Teatrul Popular desfășurat un program bogat și interesant. Corul părintelui prof. Iugoslovă cu multă tehnică viață și sobrietate a cântat Imnul Regal și cel sovietic. Dl. Inspector Stănescu conferențier despre 23 August. Arată însemnătatea capitală a zilei de 23 August, o sarcină națională și democratică a poporului românesc în urma acestui Elogiază sacrificiul și strategia Armatei Roșii și a armatelor aliate.

Tângerul Vlad Ioan de la Teatrul Popular cu mult talent a recitat „23 August” de C. Dumbravă.

D-ra Zopota Stela a executat pe pian o feerie melodică. Dl. Debrejn Dănuț, acompaniat de d-asa la acordon, a cântat „Noi vrem pământ” și un cântec sovietic. Elevii școlii primare cu mult devotament și căldură au executat scena „O scrisoare de pe front” de Pedovski, jucată de tinerii de la Teatrul Popular. Au desfășurat pe scena teatrului nostru tradiționalele dansuri naționale.

D-ra învățătoare, Eugenia Cloușaru a instruit tinerii vizitare cu pricepere și conștiințiozitate, dând dovadă că înțelege miriunea apostolică. Fr. Tomka au executat câteva duete mandolină. Un grup de tineri maghiari au jucat o scenetă maghiară. Programul Teatral se încheie cu „O scrisoare de Pedovski, jucată de tinerii de la Teatrul Popular.

Peste întreaga serbare a pluit atmosferă plină de încredere, aducând democrație.

Familia Pavel Marcovici, mulțumește pe această cale tuturor acolora, cari prin cuvinte de mângâiere, cununi și buchete de flori, precum și prin participarea la tribuna solemnitate a înmormântării fiilor lor dragi

ERSILIA
au căutat să alina durerea provocată de această eruntă lovitură a destinului. 2419

VERTES RADIO
Atelier de radio și electricitate
Piața Luther 1.
Telefon: 17-55.

Corso Telefon 23-64. Repr. la 3, 5, 7 și 9. — Duminică 11, 3, 5, 7 și la orele 9 fix.

Azi, 736
Viața e un joc
Claudette Colbert, James Stewart
Jurnal

Forum Telef. 20-10. Repr. la 3, 5, 7 și 9 — Duminică și sâmb. la 11.30 fix, matineu

Azi, cel mai emoționant spectacol al anului
„Hanul plăcerilor”
cu R. Scott, N. Kelly, C. Romero, Binnie Barnes

DECRET LEGE

pentru anularea unor acte de opozițiune încheiate în timpul ocupației ungare

CAPITOLUL III

Norme de procedură

Art. 12. — Cererile întemelteate pe baza prezentei legi se vor judeca potrivit dreptului comun, cu următoarele derogări:

Art. 13. — Acțiunile sunt de competența judecătoriei, oricare ar fi valoarea obiectului.

Acțiunile în anulare având de obiect imobiliar, se vor îndrepta la judecătoria situației imobiliului. Dacă imobilul sau imobilele sunt situate în circumscripțiile mai multor judecătoria, cererea se va putea îndrepta la oricare din aceste judecătoria.

Art. 14. — Acțiunile se vor judeca urgent și cu precădere, în camera consiliu.

Citarea părții care nu se află în țară, sau nu are domiciliu cunoscut în țară, se va face prin procurorul ei din țară cunoscut de reclamant, iar în lipsă, prin curatorul ce va numi de instanță pentru a reprezenta; deasemenea instanța va putea numi un curator oricăreori, partea fiind neadevărată din orice cauză și se prezintă la judecată, s'ar provoca amânarea procesului.

Art. 15. — Instanța sesizată cu judecarea acțiunii principale, este competentă să încuviințeze, la cererea reclamantului, orice măsuri de asigurare, iar țară cauză.

Același instanță, constatând indici serioși de a acțiunii, va putea interveni la cererea celui interesat în orice stadiu al procesului sechestrului judecării asupra bunurilor care fac obiectul acțiunii, putând numi chiar pe reclamant ca garant al acesteia.

Hotărârea de admitere a măsurilor de asigurare nu poate fi atacată cu recurs decât odată cu fondul.

Art. 16. — Intabularea rădărilor în cazurile făcute în temeiul actului anuleării și restabilirea stării tabulare anterioare se va face în baza hotărârii judecătorești irevocabile.

Odată cu restabilirea stării tabulare anterioare se va intabula și ipoteca rezultată din articolul 11.

În cazul în care cartea funciară a imobilului este distrusă, sustrasă sau pierdută, reclamantul va putea cere întocmirea unei cărți de evidență funciară în temeiul hotărârii judecătorești, fără a fi nevoie să se prezinte certificatul de posesiune.

Transcripțiile, înscripțiile sau mențiunile făcute în registrele de descripțiuni, ori înscripțiunile vor fi valabile după normele de procedură civile.

(Continuăm)

Dela producția de război la producția de pace

Câteva date asupra problemelor care se deschid în fața țărilor cu mare potențial industrial — Cum va fi rezolvată problema șomajului

Peste lacrimi și suferințe, pacea, marele via al omenirii, a venit să ștergă amintirile urâte ale trecutului și a deschis vastul orizont al înfrățirii popoarelor, al dragostei și al înțelegerii care trebuie să-și facă drum de acum înainte.

Cu pași siguri, pacea pornește în lume, aducând solia bucuriei în căminele unde până acum au fost vărsate lacrimi printre pleoape, au fost îndușite dureri fără nume.

În cele mai îndepărtate colțuri, pacea a poposit cu simbolicul ram de maslin.

Și totuși pacea este o nouă bătălie: un războiu pașnic, care trebuie să cucerească tot ceea ce dorește umanitatea.

Probleme mai vaste, fiindcă epoca ce se deschide este uriașă, probleme grele, se înfrățesc lumii, care cere pâine, fericire și lucru.

Dela producția de război, la producția de pace

Toate țările sunt în febrilă acțiune de transformare a industriei de război în industrie de pace. Firește că această problemă implică mari întrebări, acolo unde sistemul de lucru nu a suferit schimbări, sau unde absența unei cât de vagi planificări se face simțită abia acum.

ÎN UNIUNEA SOVIETICĂ

Am mai arătat în ziarul nostru că problema demobilizării ostașilor în Uniunea Sovietică nu prezintă dificultăți din punctul de vedere al plăsarilor forțelor muncitoare. Prin demobilizarea contingentelor vechi, statul sovietic și-a luat obligațiunea de a procura de lucru acestora în timp de cel mult o lună dela eliberare, asigurând muncitorului hrana, lemnele și căldura pentru iarnă.

Nevoia deopotrivă de forțe muncitoare și de forțe de specialitate, în număr impresionant de mare, arată că Uniunea Sovietică va crea de pe acum elementele de care are nevoie și de care duce lipsă.

Creația și construcția se îmbină astfel într'un tot organic în epoca de după război în Uniunea Sovietică.

ÎN STATELE UNITE

Statele Unite ale Americii, unde sfârșitul războiului a venit într'adevăr pe neașteptate, au de făcut față — cum spune Radio Londra — celor mai grele probleme. Este drept că măsurile de rezolvare s'au luat, însă acestea sunt, în mare măsură, tranzitorii, până ce vor fi găsite soluțiile ideale.

De fapt ce se intenționează în Statele Unite, sau mai bine spus, ce doresc americanii în clipa de față? Răspunsul este unul singur: desființarea tuturor vestigiilor războiului și această înseamnă desființarea cartelelor, libertatea de a produce orice, fără intervenția și controlul statului și plasarea în ocupațiunile a tuturor lucrătorilor.

O singură problemă, dar cât de greu de rezolvată!

Ce măsuri s'au luat pentru această? În primul rând, până la sfârșitul săptămânii viitoare vor fi anulate actele de control asupra a 90 la sută din industrie. Aceasta înseamnă abrogarea a 400 decrete legi, impuse de necesitățile războiului.

Urmează apoi, anularea tuturor comenzilor pentru marina de război, desființarea restricțiilor la combustibile, benzină, etc. Firește, vor rămâne restricțiile la produsele care trebuie importate din Extremul Orient: cauciucul, cositorul și lemnele, apoi carnea, untul și untdelemnul, colectate pentru UNRA și blocate pentru a fi puse la dispoziția organelor care le vor cere.

Trecerea aceasta bruscă dela război la pace ridică pentru Statele Unite una din cele mai spinoase probleme: șomajul. Timp de 12—18 luni problema aceasta va putea fi cu greu soluționată.

MAREA BRITANIE

În Anglia prima problemă este aceea a locuințelor. Zeci de mii de case trebuie refăcute și tot atâtea construite din temelii. Iată de ce guvernul laburist a propus naționalizarea Băncii Angliei și planificarea investițiilor. Există o interdependență stricată între problemele impuse de perioada păcii, pe care nici un guvern nu ar putea-o evita.

Și într'adevăr statisticele ne arată că peste un milion de locuințe au fost distruse în timpul războiului, adică cel puțin patru milioane de oameni sunt lipsiți de căminul lor propriu. Planificarea investițiilor în concepția britanică înseamnă controlul statului asupra fiecărui capital și a felului lui de plasare. Și această plasare va trebui îndreptată probabil cu precădere în vederea reconstrucției locuințelor.

Naționalizarea Băncii Angliei este imperios cerută și de dezvoltarea producției agricole, de asigurarea ca resursele naturale ale imperiului să dea un maximum de eficacitate, de promovare a tuturor chestiunilor, ce implică refacerea Europei.

De Luni la **„SAVOY”** FILMUL UNGURESC: titluri românești **Romanul unei fete** cu: Agay Iren, Turay Ida, Javor P. Casa deschisă în fiecare zi dela orele 10. 736

Azi e ultima zi a **Săptămânii CĂRȚII RUSE** Toate librăriile sunt deschise până la amiază

Conferința pe țară a Sindicatelor Sanitare și Higienă la București

În zilele de 20, 21 și 22 August a. c. a avut loc la București Conferința Sindicatelor Sanitare și Higienă Publică la sediul U. S. S. I. P.-ului.

Din impresiile participanților avem informația că Sindicatul Sanitar Arad s'a evidențiat ca activitate în țară. După ample dezbateri, cari au durat timp de 3 zile în plen și pe comisi, conferința s'a terminat printr'o rezoluție votată cu mare însuflețire. Muncitorii sanitari manuali și intelectuali și-au exprimat voința fermă de a duce și pe viitor lupta dărză solidarizată prin Uniunea Sindicatelor profesionale ale masei muncitoare și sprijinirea guvernului Groza în opera de redresare a țării.

Deasemenea rezoluția cuprinde susținerea din partea sindicatelor a proiectelor de decrete-legi, atât sanitare cât și farmaceutice.

S'a evidențiat Sindicatul Sanitar Arad prin realizările în domeniul igienei-sociale prin organizarea și conducerea căminelor de odihnă din Mocrea și Moneasa și prin realizări în domeniul organizatoric, cât și prin activitatea depusă benevol pentru a contribui la fondul de ajutorare a plugariilor.

Se vor repara școlile cari au suferit stricăciuni din cauza bombardamentelor

Eră înainte de masă a avut loc în sala mare a Primăriei o ședință a directorilor școlari, prezidată de dl. primar Pălincă Ioan.

Cel prezidat au stabilit ca în primul rând trebuie să fie reparate școlile No. 6 și 20 din Gal, cari au fost incendiate de trupele fasciste maghiare în retragerea lor din Arad.

Apoi vor fi reparate școlile No. 11 și 10 din strada Ciocărlia și Piața Impăratul Traian, școlile No. 27 și 19 din Grădăștea, școlile din Fărnașca No. 22 și No. 7 din Piața Ștefan cel Mare, în care va funcționa și școala No. 17, care este complet distrusă de bombardamente. În următoarea zi se va repara școala No. 13 din strada Mărgășești.

Dl. primar Pălincă a declarat ca Primăria Municipiului Arad va da pentru repararea școlilor între 250 până la 500 mii lei pe zi din încasările făcute de către Primăria Municipiului.

Au mai fost discutate diferite probleme cari privesc școlile și învățătoria. Ultima problemă care a fost discutată și care necesită deasemenea mare urgență a fost aceea a aprovizionării cu lemne a școlilor. Dl. primar Pălincă a făcut promisiunea că primele transporturi cari vor sosi în Arad, vor fi date pentru școli.

Dela Apărarea Patrioților
Asistența Socială, Secția Inva- și Vaduvr, anunță toate vâ- și învății cari doresc să lucreze, să se prezinte la sediul Apărării Patriotice din Reg. Marța 8, etaj. I pentru plasaj.

CAROL RAUCHBACH
Medic veterinar la Municipiul Arad
Cabinet de clinică 2128
Consult. Tratament. Operațiuni.
Animale mari și mici 3—7 d. m.
Reg. Crișan Nr. 7 — Telefon 15-61

„ARO” Arad, Telefon 24-45
De Marți începând cel mai frumos film maghiar care a cucerit întreaga țară
Primăvara morțială
După romanul Zilahy Lajos
cu Karady Katalin și Javor P.

S'a constituit un comitet de coordonare al Asistenței Sociale din Arad și județ

La congresul Apărării Patriotice din București în prezența membrilor guvernului, a persoanelor proeminente din viața publică, precum și a delegațiilor diferitelor societăți de binefacere și asistență socială, s'a văzut necesitatea creării unui organ de coordonare, care să întrunească într'un efort comun și organizat ngușințele tuturor factorilor activi pe tărâmul leuirii tuturor rănilor războiului, printr'o largă acțiune de asistență socială.

Din inițiativa Apărării Patriotice din Arad au fost convocați în sediul A. P. reprezentanții autorităților, al diferitelor comunități și diferitelor organizațiuni de binefacere, pentru a pune bazele unui comitet de coordonare a asistenței sociale din Arad și județ.

Dl. primar I. G. Pălincăș deschizând ședința, salută pe cei prezenți. În continuare arată că din experiența domniei sale, a constatat necesitatea unei acțiuni coordonate în domeniul de ocrotire și asistență, deoarece eforturile izolate de până acum n'au dat rezultate urmărite.

Dl. Holban Crăciun, secretarul Apărării Patriotice arată cu una din sarcinile principale a Comitetului este ca prin mobilizarea tuturor cetățenilor, cu concursul întregii populații, să traducă în fapt lozincă: „Totul pentru vindecarea rănilor războiului”.

Dl. dr. Pop Ionel, directorul Oficiului de Ocrotire al Primăriei face expunerea de motive, arătând obiectivele principale, unde trebuie acționat:

1. Asistența copilului, cuprinzând și orfanii de războiu din oraș și județ, prin orfelinate, leagăne, cămine de zi, colonii de vară, solarii, cantine școlare, etc. 2. Secția invalizi și văduve de războiu, care va urmări în primul rând reeducarea profesională, plasamente în producție și asistență juridică. 3. Reconstrucția, adică refacerea regiunilor distruse în urma războiului, în special cămine muncitorești și părănești. 4. Secția deportați, inclusiv asistență materială și materială. 5. Secția sanitară, care va desigură o acțiune de sprijinire și ameliorare a dispensarelor și ambulatoriilor existente și crearea de alte noi.

În urma discuțiilor, programul de mai sus cu unanimitate aprobat, s'a constituit comitetul central compus din cei prezenți. Iar din sânul comitetului s'a ales un birou permanent format din dr. Aurel Botiș ca președinte, dna Popovici Natalia ca secretar, dna Hălmăgean, responsabilă secției ropii, dna Sonia Igrășan responsabilă secției invalizi și văduve, dl. Ing. Savu responsabilul secției reconstrucție, dna Ing. Vlad responsabilă secției deportați și dl. dr. Tirica Romulus, responsabilul secției sanitare.

Comitetul de mai sus va funcționa în sediul Apărării Patriotice din Bul. Reg. Maria Nr. 8, et. I.

Scopul creării acestui comitet urmărește ca printr'o colaborare străună, sinceră și organizată a tuturor organizațiilor să se asigure bunul mers al operei de asistență socială din Arad și județ. Această colaborare nu înseamnă reducerea sferei de activitate a diferitelor organizații și nici nu exclude inițiativele lor particulare; din contra aceste inițiative vor putea fi soluționate cu mai multă ușurință prin posibilitățile cele mai largi create astfel.

Sperăm că populația Aradului va înțelege pe deplin rostul acestui comitet și-i va da întregul său sprijin.

Declarațiile generalului de Gaule la Washington

WASHINGTON. Eri seara președintele Truman a dat un dîneș în onoarea generalului de Gaule, care cu ocazia recepției a declarat ziaristilor că Franța dorește să ocupe pentru timp îndelungat malul stîng al Ruirului, fără însă să introducă acolo o administrație franceză.

Articole cosmetice

„HORMOREX”
sunt efine și de calitate excelentă
Pudra în toate nuanțele,
champoos pentru blond și brun,
pudră baby, ulei de nucă
și păr cu miros minunat,
rouge în toate nuanțele
Găsiți în toate magazinele mai bune de brînză.

INFORMAȚIUNI

GREȘALA DE TIPAR. În nota noastră de ieri apărută sub titlul „Fără nici un comentariu”, s'a strecurat o greșeală de tipar. Raportul Siguranței Timișoara poartă data de 25 Aprilie 1948 și nu 1945, cum a apărut greșit.

DR. UJHELYI și-a reluat consultanțele. **MINISTERUL FINANTELOR** A APROBAT ca Societățile de Cooperativă Școlare care fac aprovizionări de rechiziție dela Cooperative să fie scutite de plata impozitului excepțional de 12 la sută. La rechiziție școlare nu se datorează impozitul excepțional decât odată, la importul, sau eșirea lor dela locul de producție.

COMUNICAT. Rugăm pe toți același, cari în ziua de 21 Martie 1945 orele 17.30 d. m. au fost prezenți în gara Electrică Arad, și au văzut accidentul suferit de către muncitoarea Ghilca Mărioara, — căreia tramvaful i-a tăiat un picior — să se prezinte de urgență la Secția de Asistență Socială a Apărării Patriotice Arad, Bul. Regina Maria 8, etaj I, pentru a da relațiunile.

LEMNE DE FOC PENTRU INVALIDIZI ȘI VĂDUVE DE RĂZBOIU. Organizația „Victoria” I. O. V. R. invită membri organizației, ca să se prezinte la organizație, la Primăria orașului Arad camera Nr. 36 pentru întocmirea tabelului de a primi lemne.

LICEUL COMERCIAL DE FETE DIN ARAD, aduce la cunoștința tuturor celor interesați că examenele de corigență vor începe în ziua de 15 Septembrie. Examenul de diplomă pentru clasa IV-a (desen, tehnologie, schiță, deviz și practică) se va ține între 17—22 Septembrie a. e. Examenul de admitere în clasa V-a (Română, matematică, franceză, tehnologie, desen și practică) începe în 24 Septembrie. Examenul de diferență pentru clasa II-a (absolvente a 7 cl. prim.) se va ține din limba română, limba franceză, matematică, desen și lucru de mână, în zilele de 24 și 25 Septembrie. Inscriserile se vor face între 1—15 Septembrie 1948. Prenotările pentru internat se vor face dela aceiași dată, lucrurile fiind mai reduse decât în anii trecuți.

ORDINEA LUCRARILOR DE ÎNCĂPUT DE AN ȘCOLAR LA LICEUL „MOISE NICOARA” ARAD. 1. 1—10 Sept. examenul preliminar al elevilor particulari cari, neputându-se prezenta la acest examen în Iunie, au aprobat de a depune ambele examene preliminare și final, în sesiunea Septembrie c. 2. 10—18 Sept. examen preliminar final. 3. 15—17 Sept. examene corigență, elevi regulați și particulari. 4. 19—22 Sept. înscrierea elevilor regulați din clasele I—IV și VI—VII. 5. 20—22 Sept. examene de admitere în clasa V. 6. 24 Sept. înscrierea elevilor din clasa V. 7. 26 Sept. Deschiderea solemnă a noului an școlar. 8. 27 Sept. Începerea cursurilor. Examenele de la ora 8 precis și se țin după oraș afișat la liceu. Taxele examenelor achită înainte de începerea examenelor și anume: pentru examenele dela punctul 1. la 31 August, pentru cele dela punctul 2. la 8 Sept., dela punctul 3. la 18 Sept., iar pentru examenul dela punctul 5. la 19 Septembrie c.

MAESTRU pentru mașini Stădard, care să se priceapă și să Rippautomate, se caută de către Fabrica Areca Sibiu. Se înainta oferte însoțite de grafic.

DL. SECRETAR GENERAL AL O. S. P.-ului, VOITOV MIHAI anunță căsătoria sa cu giosă cu d-ra Anetta Pîmpeanu care va avea loc astăzi la Catedrala Ort. Română din Arad. **SINDICATUL HIGIENAR** din Arad convoacă membri săi la ședința generală extraordinară care va avea loc în ziua de 28 August, a. e. orele 19 la sediul sindicatului din B-dul Reg. Ferdinand 6, la ordinea de zi fiind: 1. Raportul delegațiilor asupra Conferinței de la București. 2. Chestiuni importante de interes profesional, pune în vedere membrilor să se prezinte în mod obligatoriu la această adunare căci numărul celor ce vor lipsi se va dubla și pierderea dreptului de a fi eligibili drept admonestare pentru comportarea lor neglijentă și pasivă față de activitatea desfășoară sindicatul în interesul profesional al membrilor muncitori.

Aradul încadrat în programul de trafic aerian al Societății Româno-Sovietice

— La 8 Septembrie vor începe cursele aeriene civile —

Nu de mult a luat ființă Societatea de Transporturi Aeriene Româno-Sovietice (STARS). În formarea acestei societăți a luat parte și LARES-ul din partea României.

Această societate și-a început deja activitatea și în urma acestuia se vor reîncheie în ziua de 8 Septembrie transporturile regulate aeriene civile.

În vederea reușirii traficului aerian s'a format o comisie compusă din dl. Ing. Corbu, adm. gen. LARES., căp. Max Manolescu, pilot-șef LARES., căp. Popescu din serviciul de protecție a navigației aeriene și căp. Niculescu. Această comisie a vizitat toate aeroporturile, între cari și Aradul, unde au fost primii de d. Luca Vladimir, șeful escalii Arad.

Cu ocazia aceasta s'a stabilit că cursele tehnice vor începe în ziua de 28 August, urmând ca traficul de călători să înceapă la 8 Septembrie. Comisia a solicitat autorităților locale tot sprijinul pentru refacerea aeroportului și clădirilor anexe.

Din partea Uniunii Sovietice această societate primește 20 avioane, mașini pentru transportul călătorilor, precum și sisteme de benzina.

Din partea Uniunii Sovietice această societate primește 20 avioane, mașini pentru transportul călătorilor, precum și sisteme de benzina.

Din partea Uniunii Sovietice această societate primește 20 avioane, mașini pentru transportul călătorilor, precum și sisteme de benzina.

Situația financiară a Angliei grav lovită în urma încetării legii de împrumut și închiriere

LONDRA. Dl. prim ministru Attlee a declarat ieri în Camera Comunelor că o delegație britanică a plecat la Washington, fiind invitat de către guvernul Statelor Unite pentru a discuta modalitățile și posibilitățile unei noi convenții în locul celei de împrumut și închiriere.

Dl. Attlee a declarat că în urma fa-

cetării furniturilor în baza împrumutului și închirierii, balanța Marelui Britanie va începe cu un deficit de 1.200 milioane lire sterline.

Din Statele Unite se comunică, că acolo se lucrează la un nou program de tranzitie pentru a ajuta Marea Britanie și celelalte 20 de națiuni unite.

Alegerile din Bulgaria au fost amânate

SOFIA. Din capitala Bulgariei se anunță că în urma notelor Statelor Unite și Angliei, guvernul bulgar a prezentat această notă Comisiei Aliate de

control care a sfătuit guvernul bulgar să amâne alegerile pentru o dată mai târziu.